Inledande matematisk analys F1, HT 2003

FELAKTIGA LOSNINGAR

1. Foljande “losningar” demonstrerar nagra typiska elevfel. Finn felen och 16s
darefter uppgifterna ratt! Lagg marke till att man ibland kan fa ratt svar genom
felaktiga resonemang. Tank pa det innan du “prickar av” uppgifter! Tank ocksa
pa att uppgiften kanske inte alltid ar korrekt formulerad.

(1) Los ekvationen
a—z 1-br

l—azx b—2x
Losning:
(a—z)(b—2x)=(1—-ax)(1l-bx)
ab—ax — bz + 22 =1 — bz — ax + abz?
22 =1+ abx?® — ab
22 —1=uab(z®-1)
l=ab 777

(2) Los ekvationen
(z+1)?—(2+2)(z+3)=(z+4)(z+5) — (z+6)%
Losning:

22422 +1—-22-52—6=2>4+92+20—22 — 122 — 36
—3r—5=—-3x—16
5=16 777

(3) Los ekvationen

Losning:

6(x —2) —9(x —3) _ (x—1)—4(z —4)

(x —2)(x—3) (z—4)(x—1)
6:0—12—9:c+27_x—1—4x+16
22 —5x+6 a2—bx+4
15— 3z 15— 3z

22 -5+ 6 :$2—5m+4
6=4 777



Felaktiga 16sningar (forts.)
(4) Los ekvationen

VT +4 B Vr —4
Vr+1+2V6+1 Vz+1—-26+1

Losning:

V24+z—-2V6z+vVz+4V/r +1-8V6+4=
= Va2 +z+2V6r+ vz —4vVr +1—-8V6 -4
8Vxr+1+8=4vVb6x

2Ver+1=+v6xr—2
dr +4 =6x+4 — 4V 6x
2Vbxr =x
24z = x°
T = 24.
(5) Los ekvationen
3
vVr—4-— —vVr—1=0.
Ve —4

Losning:

t—4-3—/(x—1)(z—4)=0
r—T7=+/(zx—1)(z—4)
2® — 14z + 49 = 2° — 5z + 4
9z = 45

xr = 5.

(6) Bestdm z ur ekvationen

3\"  [4\"
4) \3)
Losning: Vi far 317 = 4°+7 varav 3 =4. 7?7

(7) Bestdm z ur ekvationen

2 1n3:+ 3 lnar:_13
3 2 6



3

Felaktiga 16sningar (forts.)

Losning:

2 13
lnxlng—i—lnmlni:lng
2 3 13
1 In—-+In—-)=Iln—
na:(n3+ n2> n 6
1 1
lnxln—?)zln—3
6 6

Inz=1

T =e.

(8) Berikna 7%".
Losning:

(9) For vilka reella a och b galler olikheten

a by oy
b a

Losning:

a? + b2 > 2ab

a? —ab > ab— b?

a(a —b) > bla—b)
a > b.

(10) Bestdm arean av en ratvinklig triangel med hypotenusa med ldangden 8 l.e.
och hojd mot hypotenusan med langden 5 l.e.
Losning: Arean ar lika med 8—;’ =20 a.e.

(11) En triangel har sidlingderna a, b, c. Uttryck sina i termer av a,b, c.
Losning: Sinusteoremet ger

a b c

sina  sinf  sinvy

Darav foljer

| <

sin 3

c siny’



Felaktiga 16sningar (forts.)

och .
a b sinp ) ac
— = — = — varav sina = —.
sina ¢ siny b

(12) Givet enhetscirkeln, finns det en diameter som skér den i en enda punkt?
Losning: Ja, ty:
Cirkeln kan skrivas som
r=cos¢, y=sing, 0<¢<2m.
Satt nu ¢ = tan %, da

x = cos ¢ = (cos %)2 — (sin ?)2 =

2

= (cos 2)2 ( (tan ﬁ) )
¢
¢

1 — (tan £)2

1+ (tan )2
1
14t
Analogt far vi
) 2t
Yy =sing = 1T

Betrakta nu den diameter som ligger pa xz-axeln; den fas for y = 0, alltsa for
t =0. Men t = 0 ger endast =z = 1, alltsa har vi hittat en diameter som skar
cirkeln i en enda punkt.

(13) Givet funktionen f(z) =1In(2z —5), berdkna f'(1).
Losning:

fo)=gts 2 = f)= o=t

(14) Berikna integralen

/1 dz
172 V1— 22

Losning:

/1 /d / Cna)l, = — 04+t =L 2
x — = nrly,=—-— n-=—-—1In2.
172 V1 —372 1/2 1/2 T 12 2 2

(15) Beridkna integralen
/1 dz
-1 .’L‘3 )

1 1
dx _ 1. o1 1
/; —:/ €T de:_i |:./L' 2]_1:—5(1—1):0

3
1T -1

Losning:



2. I varje grupp av pastaenden nedan finns nagra som i sjalva verket siger samma,
sak. Bestdm dessa! Vilka av pastaendena ar sanna?

(A)(i) Nér jag inte 4r hemma dr jag pa Chalmers.
(ii) Nér jag dr hemma ar jag inte pa Chalmers.
(iii) Nér jag inte dr pa Chalmers ar jag hemma.
(iv) Nér jag ar pa Chalmers &r jag inte hemma.
(v) Jag ar alltid pa Chalmers eller hemma.

(B)(i) En deriverbar funktion &r kontinuerlig.

(ii) En diskontinuerlig funktion &r inte deriverbar.
(iii) En kontinuerlig funktion ar deriverbar.

(iv) En icke-deriverbar funktion ar diskontinuerlig.

(C)(i) En andragradsekvation har hogst tva olika rotter.

(ii) Om en ekvation endast har tva olika rotter sa &r den en andragradsekvation.

(iii) Om en ekvation har fler 4n tva olika rétter sa &r den inte en andragradsek-
vation.

(D) (i) Om summan av siffrorna (i decimalsystem) i ett heltal dr delbar med tre
s& ar talet delbart med tre.

(ii) Om summan av siffrorna i ett heltal (i decimalsystem) inte dr delbar med
tre sd ar talet inte delbart med tre.

(iii) Om ett heltal &r delbart med tre sa &r summan av dess siffror (i decimal-
system) delbar med tre.

(iv) Om ett heltal inte &r delbart med tre sa dr summan av dess siffror (i deci-
malsystem) inte delbar med tre.
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